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Ауторитет власти
Мало се гдје, тако олако претевдује 

■а способност вођења варода као код 
нас. Ријетко ћете наћи човјека, мало 
истакнутијеге који ие мисли аа себе 
да би могао покрнвати ма какав поло- 
жај. Повната је она анегдота, како је 
онај сељак трахио од господара да га 
оостави ва капетана брода, иако прије 
тога није чак ии море ввдио. То је док!В 
да се ие сзмтају дужиости и тешкоће 
као пратиоци великих положаја.

Управо, грабљење о власти и долави 
отуда, што се превебрегава свака личва 
тешкоћа и тежи да себи створи комо- 
дитет и уживање. Заборављају се општи 
интереси и сва брига о њима руковођена 
је лвчиом и себичном коришћу. Зато на- 
род и долави у равна искушења па и 
иропасти, јер онк који га воде, не мисле 
или често неспособни су да мисле, о 
његовим потребама.

Код нас се власт правилно иааива 
(иакоу иаше вријеме правилно не схвата) 
главарство, што ће рећи иајбољи, нај- 
ламетаији треба да су на челу народнои 
- глава органивма што се зове народ. 

А ако не ваља власт онда ствари крену 
наопако и мудрост народва то обја- 
шњава ,с главе риба ааудара*.  Некада 
код вас у Ирној Гори, били су они што 
су народ водали, заиста правн главари, 
имали су све одлике правих вођа и гла- 
варство је служнло за поантивни углед 
цнјелом народу.

Тако је дакле некада бнло, када имје 
могао сваки претендоватл ва вођство у 
народу. Алв ново врнјеме довијело је 
страшву аоремећеиост у појму вођства. 
Ко се све није натурао и постао вођа, 
јер је положај бво веаав аа лакођу в 
сопствену корист, а ве ва жртву и уснра- 
ћивање својих прохгЈсиа.

Напредак в навалак једнога варода, уско 
је и уврочво веаан са карактером и мен- 
талитетом носмоца властн. Зато се од- 
увијек тражао начик: какви треба да 
буду ош што хоће да управљад' варо- 
дом, да постану прави вароднм вођи. 
Сви правци су аахтијевали весебичност 
ЛИ1ИОСТН иосвоца властн, по његовим 
способвостима и његовом животу.

Прије свега власт мора шмтн углед у 
вароду. Рммљани су отуда и власт и 
углед напвали једном ријечју ,аис!он- 
из*,  сматрајуђи их потоуио неравцвојиим. 
Јер кад власт ввгуби углед, или га иије 
посједовала, онда је она праана, беа са- 
држаја, бев поштовања в повјерења. А 
да би власт била и власт угледа, да би 
власт имала ауторнтет, потребво је да 
људн који је восе, буду колико је мо- 
гуће савршени.

Такве личноста морају бити „свјетлост 
свијету*,  ,со аемљн*,  .град иа гори*,  
како би се рекло евавђелском мудрошћу. 
Онн морају посједоватв потпуне способ- 
воств, како моралве тако интелектуалне. 
За њихов рад веће се никада плашити 
обЈекпшие критмке и јавне ријечи. — Ако 
се мала мрља појави на њиховом кара- 
ктеру већ је углед сровав. Увалуд су 
онда сви покушаји да се постагие што 
се жели; народ већ губи повјерење у 
њкх. Он сматра да их трпи и онда када 
му није рђаво.

Друкчије гледа иарод на личности'што 
враче праведвошћу, човјечвошћу ■' по- 
штењем. Пред таквим вођама он ке главу 
сагибати и највеке тешкоке без роппита 
аодносити, јер је увјерен да вођи прет- 
постављају иародном интересу гваки 
други иитерес. Отуда су старн Дубров- 
чани на улаву у кнежевскм двор укте- 
сали велику мудрост, која би требала да 
буде правило аа сва вреиеаа и у свим 
иародина:

,Ош што |*«м  послове брину, ораватие (своје) ■«■*  звборвве.*
Свако велако дјело и свака велика 

дужвост вахтајева и велике жртве. ЦЈго 
већа почаст, то већи терет. Тако је у 
животу уопште, па тако је и код оних 
што власт држе у рукама. Није чудо 
што су се често велики народни вођм 
илж научници у своме личном животу, 
одликовали великом скромношћу, аато 
јер су свој високи воложај схватили не 
као уживање него као служење. Онн су 
жнвјелн животом једног монаха и тако 
давалн орамјер овима о чнјој су се суд- 
бини старали.

Историја је вабиљежила да је лнчни 
лрнмјер оођспа често био оресудан 
масу, те је читави догађај могао скре- 
нути другим путем. Ако је примјер био 
добар на добро, а акс е рђав на ало.

Жлвот је такав да се у њему не ужи- 
вају само сласти иего и горчина. Ч»ша 
меда и чаша жучи. Ко друкчије схвати

Свечана прослава 4-годншњкце Чаличног паитз
Прослава 

као консолидација 
пакта

Пригодом 4. годишњиие потписивања 
италијанско-њемачког пакта измијењени 
су између Вођа обиЈу сила слијелећи тс- 
леграми:

„Његовом Величанству Крвљу и 
Цару. Прнгодом данешње годншњи- 
це свечаног потпнсивања пакта из- 
међу наших земаља, молим Ваше 
Величанство да прими срдачне по- 
адраве н најискреније жеље ва срећу 
и будућност Вашег оружја. Хитм/>“.

„Фиреру. Пригодом 4. годишњице 
савезничког пакта који уједнњује 
наше народе уоућујем Вам најтоп- 
лије жеље аа величину и напредак 
њемачког варода и увјереностн да 
побједа неће мимоићи храброст на- 
шег оружја. Виктор Смануел"

Изнијењени су такође телеграми изме- 
ђу Дучеа и Фирера, те између мннистара 
иностраних дјела обију земаља.

22 ов. мј. навршила се 4 годиогњиаа 
потписивања пакта о пријатељству и са- 
везништву између Италије и Њемачке 
Насупрот свих непријатељских нада и 

истакнут веђ и појачан ратиим нскуше- 
њима, у којима су се италијански и ње- 
мачки ратни другови раме уз раме бори- 
ли на свим фронтовима. У Француској, 
Африци, на Балкану, на Источном фрон- 
ту, свуда су се италијанске и њемачке 
дивизнје борнле за слободу својих зема- 
ља и за Европу. Овај накт показао се 
такође и на полнтичком и привредном 
пољу, истакнувши истовјетност ннтереса 
обију земаља. Челични пакт темељи се 
на личном прнјатељству између Дучеа и 
Фирера, на сличности идеала фашнстнч- 
ке и национал-соиијалистичке доктрине и 
на историјском удесу двију нација, те је 
још више лојачан у борби против истих 
непријатеља. Пакт између Рима и Берлн- 
на постао је стваралачком снагом Нове 
Европе и претставља осовину нашег кон- 
тинента, као и сигурну гараицију побједе 
младнх народа, којима је монополска по- 
литика англосаског капигализма одузела 
сваку могућност напретка, рачвитка. рада 
и економсног живота, па коме, усље.ч 
својих прирођених способности, радино-
сти и пожртвовања, чма сигурпо ано не 
већа, али бар једнака ирана.

Њемачка штампа посвеђује тонле ри- 
јечи годишњици челичног пакта, те нри- 
мјеђује да јс његово потписнвањс ство- 
рпло италијаиско-њемачки блок за миро- 
љубиво ријешење свих проблема што 
извиру из нецравелиог Версајског уго- 
вора. Сем тога је тај Пакт имао циљ да 
омете макојн покушај којим би с<? угро- 
зио италијанско-њемачки нростор. Аген- 
цнја ЛНБ опажа да су Англосаси на ми- 
рољубнвост сила Осовине одгопорили 
провоканијом садангњег рата. Италијаи- 
ско-њемачки блок гарантира ла ђе сваки 
педаљ Европе који буле угрожен, бптн 
бран.ен заЈедничком сарадњом нојникп 

живот па био ом највећи велможв или 
сељак, пада у ваблуду. Трагедија управо 
и долази отуда што се тражи право а 
ивбјегаввју дужности, тешга времена. А 
ко власт жели, в«ћ на себе прима те- 
жииу одговорности и подвиг храбростн.

Само тако по мљеш и принљена власт 
може се одржати и корист наооду своме 
дони|ети, Јер како неко рече „престоли 
су тако чврсти, по природи својој да 
С« ,«огу иагуб^ти само ако се грешке и 
то не тако мале лочкне*.

Пане ли власт у руке шаћарџнја и ку- 
кавица, онда она сама по себи ивгуби 
сваки углед у народу своме, м постаме 
срество раслабљивања и кварења народ- 
ног духа, Такву власт че може спасити 
микакав огртач, напротив сваки личнн 
моралнн иедостатак, јаскије ђесеоцрта- 
ти код личностн са веђим положајем. 
Лавља кожа не може сакрити иага- 
реће уши.

КАТАСТРОФАЛНА ПОПЛАВА МИСИСИПИЈА
ВелааааопдаиуСједањтмДциааама НОВИ ПОТЕЗ КОМИНТ' РНА
Стодмдесет хиљада људи без крова —■ - - ■ ■ ■ —   -------------------------

(Вашингтон) Поплава која је отприје 
неколи о дана вахватила многобројне 
државе Сјеверкоамеричког Савева про- 
ширила се и на друге крајеве. Четири 
велике ријеке нвашле су И8 својих ко- 
рита, те поплављују широке аграрне оре- 
дјеле. 40.000 хектгра аемље налази се 
под водом код Сант Лујса. гдје су се 
воде из Мисисипија и из Мисурија спс- 
јиле 30 километара од њиховог нормал- 
иог слива.

Посљедње вијести јављају да се вмше 
од 120 000 људи нашло беа крова. Трупе 
и грађанство раде на покушајима да се 
савлада бујица, Веве са источним држа- 
вама већим су дјелом прекииуте. Усљед 
претрпљене штете и прекида у саобра- 
ћају прекинут је рад у миогнм фабрика- 
ма. Државни потсекретар увутрашњих 
дјела изјавио је да је прекинуто снабдје- 
вање горквом атлантичких обалс<их пре 
дјела.

Поплава увима све веће равмјере.

Р1С1Ј»т1н III пцпстше 
ше)111|111ш

Ових дана објавио је Комимтерн од- 
луку о свом распуштању, преооручивши 
истовремено свим својнм члановима на- 
стављање самостагие акције у схладу са 
специјалпим лриликама поједииих вемаља.

Распуштање III комунистичке интерна- 
циоиале претставља предмет који ко- 
ментарише Политичко-днпломатска коре- 
спонденција, која изражава мисао ње- 
мачке штампе. Званична Њемачка вијест 
тврди да Стаљин, након што је увидио 
ароваст легове иамјере да присуствује 
као гледаоц покољу европских народа, 
настоји да се рехабилтује и да себи 
створи нзглед полнтичког дјевичан тва 
пред свијетом. Ради се само о једном 

пекулантском маневру. Овај маневар 
неће преварити никога ко познаје бољ- 
шевичке методе. По Руввелтовом савје- 
ту укинуо је Врховии Совјет III интерна- 
ционалу, да би створио IV интернацио- 
налу, прикдаднију садашњем стању Ру- 
сије. ДНБ примјећује да је Руввелтста- 
вио Москвн до знања да је наступио 
час када бољшевивам, ив обаира према 
американском јавном мишљењу, треба да 
увме маску тобожњег нацноналивма.

Раслуштање комунистнчке Интернацн- 
онале примљенојеу шпанским круговима 
са великом реаервисаношћу. Ти кругови 
сматрају да је ово лукави Стаљинов ма- 
кевар, којим би ирвени днктатор хтио 
да наставн руковођење комунистичким 
покретом у свим земљама, скидајући са 
себе истовремеио сву одговормост. Сма- 
тра се да Стал.ин намјерава овим лице- 
ијерним маневром освојити повјерење 
широких маса у Сјеверној Америци и 
Енглеској, које су неприЈатељски распо- 
ложене лрема комуниаму. Чак и једаи 
коментар агенције Ројтер привнаје да је 
одлука о распуштању Интернационале 
само један маневар, те вели: „Ова мјера 
је подузета са нарочитим обвиром на 
Сједињене Државе, а циљ јој је да их 
умири обзиром иа могућност посљтратне 
бољшевивације свијета. Радв се према 
томе о жељн да се отклонн сумња. А 
када она буде отклоњеиа, имао би Ко- 
минтерн да буде успостављен, уколико 
је уопште распуштен*.

' шведским круговиме коментарише 
се ова одлука као нови пропаганднстичкн 
маневар Москве, који су 1'уввелт и Чер- 
чил посгвјетовали Стаљину. Овај трик 
је очигледно сувише дјетињаст. Кому- 
нивам у равним аемљама налааи се под 
политичком контролом Кремља. Комин- 
терн, који је идентичан са московском 
владом. не може да с« аромјени. Цен- 
трални комнтет Ш комуниттичке интер- 
национие ие одриче се према томе своје 
аспираичје да цијелим скнјетом ванлада.

И савеаници бољшевмка качо се 
саанаје из ЦЈвацарске - прнмигн сј ову 

вијест са извј«сном ревервом, знајући 
да се комунивам прилагођује моменту, 
али се не одриче својнх ссновних нитер- 
националних начела.

Вашна I зшаји Лашш пјааа
(Париз) У вези са распуштгњем, Ко- 

минтерна изјавио је претсједник фраи- 
цуског министарског савјета . 1авал окуп- 
љении новинарнма да је Фрзииуска бсље 
од ма које друге нације могла упознати 
дуллу игру коју је московска влада уви*  
јек водила илакоћуса којом бољшевнчки 
управитељи мијењају своје методе како 
би дошли до истога циља. Лавал је из- 
јавио да су по наређењу Москве фран- 
цуски комунисти били антимилнтаристи, 
те да су чак пружади оповииију одобре- 
њу кредита ва одбрану нгцконалнсг те- 
риторија, да би посље постапи милита- 
ристима преко сваке мјере. Такође и у 
овом случају су ови прибјеглв систему 
гигантског трика како би само заварали 
међуиародну јавно:т. Чак и ако би Ко- 
минтерн заиста прекинуо своју дјелат- 
ност, осттје увнјек њтгова организација 
“ иакакве сумње у то да ће се
иаставитн разарачки рад у свим земљама 
ко|е не буду знале да се одбране од 
иајаећег непријатеља човјечанства.

Ц| Пђ|КП н ВДЈЈЈ
(Штокхолм) Вијести ив Лондона јав- 

љају да енглескн лабурзстички кругови 
живо коментаришу распуштање III кому- 
нистичке интернационале, взјављујућн да 
■ема никаквог равлога да се промијени 
одлука о искључењу комуниста изредо- 
ва лабурисгичке страике. Л;бурисгкчки 
кругови плаше се да би комунисти, про- 
дријевши међу њихове редове, брзо пре- 
увелн воћство странке, и да би Москва 
тако могла аавладати брнтанском вла- 
дом. Комедија распуштања Комитерна 
није преварила јавност и штампу неутрал- 
них земаља. У Португалу раскранкава 
лист ,А Боц*  отвооеио трик, којему ;е 
прибјегао Кремљ. Бавећи се совјетским 
хвалисањем о тобожњим по :тнгнућима 
руског пр»летаријата, »стнче тај лист да 
да је управо у вемљама ко;е се називају 
„фашистичкима*  радник дослио до за- 
иста повољног друштвеног положаја, 
сасвим друкчијег од положаја совјетског 
радника. Један турски лист из Истаибула 
пише са своје стране да је распуштање 
III иитерн1ционале само Стаљинов позо- 
ришни трик, и да ће бољшевици наста- 
ввтн своју подлу политику.

Уснјеши! ПОНОСН1 >кшј| мшх њемечт 
јшнеџ рше морн|рице

(Берлии) Лаке једннице њ*мачке  мор- 
нариие потопиле су до сзда само у ка- 
налу Ла Манш 39 ратних бродовз. мтђу 
којима 5 контраторпиљ*ра,  тепреко!40 
трговачких бродова од укупно 600 П00 
тоиа. Њемии употребљавају мале :еди- 
нице највише ради контроле над кепри- 
јате.|,;ком а^иијомдуж бритаиских обала 
и за устаиовљење евентуалних локрета 
иепријатељских ратиих и транспортних 
бродова.

И1И1Т1М ПШЦШ Л1 ПЦИ С1ПШ)

(Канро) Први пут је аванично об|ављеао 
да број бритаиских офииира, који држе 
под охупацнјом долину Нчла, ивкоси 
5.01 '0. Ово покавује под каквим се стра- 
шним војним јармом малави Егчпат. Не 
треба ааборзвити да су енглеске власти 
обећале ограничити сваје посаде на нај- 
неотходније контиигенте потребне ва од- 
брану Суецког канала. Присуство овнх 
снага сем тога тешко притискује при- 
вреду те вемље и страшно утмче на 
стач.е њене исхране.

СпуЦ1|а на Нсшш::
(Берлии, па источо.м ј : 

обастрана извићачва д 1«л:ггч . 
долази д 
бањм је 
ски напад. лчестоке «<••■.о.г гт 
крају. Н 
шали да поеке.л прем» <ж,с <■ 
барке са 
варобљен«. па нентг>,1::нс.>.-.’. . 
мање сов1ет<:ке < п;п е . 1:1С1 
њемачке положа^е иа >н< 
ладошком фрснт’.' Д0Ц,;1.-‘ :е 
патролне 
вља боооардонаи« иоаа.^нс 
тељских база ва снабд!ев<ше

Оборено 3! шријатељсш авиона
Пригодом нападз не.трклг’;- •,.«>■> -- :ио 

иа, извршевог лрошле н-ћи пћг.тив .р.->« 
области, а нарочито против ггздз ,•,? 
тмута, оборено је 3- нгпри1а-г.1,сг"их 
она, међу којима су скоро • ви 0>- њ •>: 
твороиоторнм бомбард«?-- ;\бип,и 
тивничког особља претз;-.-„еки ■>«
овог напада ивни^е г.>

Модамсим шмшша редовнз М1Ш 

у ангАОсаскш скватањ^ 
(Бангкок) С;еверноамеричко ВЈЗдуип.-о' - 
ство, равмјештено у Индни> пополо :*  
бомбардовало и митраљис.1 <■ 
села и градове лишеке влниг кчл... ■ 
Ове акције претстављају г(Ј,. ,||!,г . -
сломи во.1.а бирманстог 
за сарадњу са Јапаиом Ути <>иј г,().■.?.,_> 
ловања постиззвају хчинак сбрлтан .ј_ 
онога коме се нада;у. нвааи .Ј .; >• >гјг 
цију и револт.

Ри у ишересу напитзлистнчне шсг
(-1ондон) Многобројни ч'а-,03,- ,6.

ристичке партије мани-г.е.-т.>-а?м . 
мјеру да наруше избпрн,- >.ир .<>•-«:. 
политичких партнја о.,.1уч«-> ? • пиг-; 
трајање рата. Сиатра се да с> аб'-->-. т- 
нај83д схвати.-и да су с?да<> » рх- •-. 
звали енглес?и и сјеверноаи.егин-- 
тократи да би настзви-и 
других иаш"з Н ПО'ЗЧ4.->И 
раднмх мзса V гам >; .•«■,!•> 
и у Сједич.тним Дожава.<• . 
енг.теских « сјеверноа«« ■ «гз

Веш! шш1'
(Буенос >?е. Г-

У фабрикама •> ■ ''■•-хке индуст ■ .*
Крајзлер у Лт'.г -онео ;е дс >< - 
ференцијг '?>> радничк--’- . .•«.-■!
обећали с< с.т .• “»не све мог-'-а*-.  '<• 
убједили рзднике да сепоког.' 1р-.:.1-г 
посла V очекивању ријеше а . го;-> 
истичуђи да су штрајкашм ?и>е !.;»,• ;а 
устрају у свом држању све ■<
хови захтјевв не буду при>- . .. ..
стоји бојаван да се овај ( •> • ■- ■?.>
шири и на друге Крајз;;еро: е .■<■'-.■•« . 
^једињеним Државамз

Хаос на њујо^шном тржишту
(1Бу |орк> 1едко . 1?у:.е ■ е. .'ојс <.б-. 

хвата по.та .милиоиз трглва.и уп<ти >> е 
буни 'вбог неред« што п.>ст- >и 
ђчвању цијена предметз _-ј г. ран>->«но'-- 
потрошњом усљед 
потрошачких карта
ница да се са истим боч(н>ж..
повати разни предметн. т.њ 1 да >-л п<> 
трошачн троше искл.учино зј <гдн;. вр 
сту робе, не интересујуђи се за ;?■.■_< 
Ове чињениие пове4ав>ј< \з<>’ >но ста ■’« 
и кризу тржишта хране у ■•.;, ор>,



Страм 2 ГЛАС' ЦРНОГОРЦА Број 120

СЕКЕС1ЈА Сгкуа „$ап<а Мапа <ЈеНа 5а1и(е“
Оги сичпи сгк\и 8акгав1о је па (агоспот кгаји Кап*1а  Сгап<1е 1631—1656 

иЈ|нс ега<11!с1ј 1>а16а5аге 1-опиепо. јебап оЈ пајтагкап(п1ј|ћ таЈМога еепесј- 
п-коу Оагока Сгкса јс росЈЈкпта и вротеп па ки§и. која је (и ћага1а 1630 
| Јтг Опа 1'та гг 1 каре!е, ј и пјој зе 4иеаји гапоеобгојпа агавосЈепа игаје(п16ка

• Исшичемо 
■• ћч Плсииши (Живана) и 

. ■•'•'Л"1 \Г'"ЈН1. Ђока Бего
(Сшансгкч и Глрћа Латковића 

]Ч1 Г Псришићу /Маринко) зимјера 
кн р I к н) сцсну лиа 

а сином V ■! слици, тиме што V 
5и;есу ки/е излркао до краја, пм је

НАРОДНО П030РИШТЕ ®

Ш'ЕМИЈЕР\ Ј ЦГ.7ИЊСКОМ
ИАР. П030РИНПУ

.’Г'

е./иновићеви сеоска комеди/а.која— 
ј граћи про 

хучором и колоршпном хармони-

ј доиадање код широке пуолике. нии

.'ои :■: с:,с1 <јч-јшш геиертоарски

:> не само и.< чацио

< дијелом у 
сназазе. Јер 

■<■' /е на/ближа.
<ната. 7ако

• ги ::<•< претносш и 
»■<■ улоза салонског 
у еч/у прнр ду 

•веним фор 
средине захти/ева/у 

при че.чу се

:т чуваре у већини

7-

/У

■« ... . ■ 1>и 
жа.

/е већ са.ч и: ,;ао Мак
ри 

-<■ ше улоге у п«г/ЈУ,, 
■Гакс :м /е 'луп. . бе 

он ни/е ц;.рк\:ки 
чосшављенаулоги Мак 

. изазвала већи оилауз 
: ■' ■ чева иублике ипач

'■ ' :■ . чо пнзсобносши не
••"•' ,ш без чка

|.то .■.,.„1, "сигнцира реди- 
’.'ви.<ац јама 

” «<( и другим
■ ■«<;■ /е циљ

ттносши. ко/а се шаквим 
/•■•и 'смиуех широке чублике 

ч/еоилЈ уса/еха 7.
с? у.-шв ом сав/есно шума 
,т /■■, 71,6,1 ,>■ V сваком слу 

‘Т<

гласовно иао шамо гдје је сва логичносш 
развоја радње захтјевала сшални крешен 
до. Тиме је цијела сцена иосшала мршва 
и празна, умјесшо да је дала гледаоцу 
осјешиши сву наиешосш сукоба између 
Маринка и Андрије.

И иоред указаних већих грешака може- 
мо са аравом смашраши да „Ђидо*,  уз 
сву своју скромносш, прешсшавља једну 
од бољих арешсшава цешињског позори- 
шша данашњег сасшава.

Г ЊИЖЕВНОСТ

ДУРМИТОР
мјесечна културна ревија

Цетиње. апрн.1 1943 — стр. 32 велике осакие
Наша чишалачка публика није данас 

много оишерећена чишањем као аријера- 
ша, нарсчишо шшо се шиче дневних и 
м/есечних аубликаци/а Чишаву иошребу 
шреба да задовољи ,!лас Црногорца*,  
кој излози два пуша недјељно, а шре- 
шира већином савремене догађаје и про- 
блеме. Али шо ни/е довољно. Човјек чесшо 
пуша зажели да се мало удаљи од грубе 
данашњице, да осјеши љепошу једне и/е- 
сме, иогледа умјешничку слику, прочиша 
неку научну расправу, прииовјешку и ш. д. 
ше да за моменаш бар, види свијеш и са 
идеалне сшране. То су шеме које се објав 
љују ареко часоаиса.

И баш ових дана појавила се на Це- 
шињу ревија .Дурмишор*  која ће имаши 
да исиуни /едну кулшурну празнину код 
љубишеља чишања Ревија ће шрешираши 
кулшурна пишања, а главни јој /е циљ 
„разм/ена ишали/анске и црногорске кул- 
шуре, и, по шоме, присније аознавање и 
разумјевање између два народа, које је 
судбнна и исшорн/а више пуша доводила

.Дурмишор" би имао задашак да про- 
дуби и ироучи шшо није довољно до сада 
ироучено да упозна са оним шшо /е већ 
об/ављсно, као и да уоишше међу собом 
иовеже кулшурни живош двају народа. 
Зашо је ревија шшамиана на српском и 
ишалнјанском језику Уираво, оно шшо /е 
од иншереса и за ишалијанске и црногор 
ске чишаоце, шшамиано је уиоредо, а шшо 
је једнима иознаазо а другима није, шшам 
иано је само језиком других. На шај на- 
чин рсви/а је нами/ењена Ншалијанима 
који желе да се упознају са живошом 
Црне 1оре и Црногорцима који желе да 
уиозка/у кулшурни живош Ишалије.

Нрви број својом разноликошћу садр 
жа/а доиушша наду да Ле ова ревија од 
говориши својој намјени Иаак имамо 
нешшо иримијешиши добронам/ерно, разу 
ми/е се шшо се шиче превода са ишали- 
/анског на српски. Преводиши са другог 
језика је неосаорно врло шешко, шако да 
је скоро посшало правило, да је шеже 
добро аревкши него мвро назисааи. Ижа

51С МАС15ТЕК И1Х1Т
Затуцани у својим оогледима, фаиати- 

зовави у својим убдеђењима, комутсти, 
у одмосима са другомншљенииима, исту- 
лају безобаирмо, масртљиво и дрско, 
намећући своја мишљ*ња,  своја распо- 
ложења и свој укус о људима в стварм- 
ма. У том погледу оии не поштују ни 
туђе мишљење ни туђ/ личиост. За њих 
је главно наметиути своје мишљ« ње, ома- 
ловажити противника у дискусији, деку. 
ражирати га, ваплести га, абунити га, 
да би послије лаковали у илуворној вјери 
да су, тиме што су га надвикали, одни- 
јели побједу.

Поштовати мншљењ« др;гога не змачи 
уввјек и усвчјати то мишљење. Ачи, у 
свакок случаЈу, 8начз не само ц-'|енити 
личиост онога ко то мишљење износи и 
заступа, него и овбиљно уам*ати  томк- 
шљење, ако не ни ради чега другог, оно 
бдр као један потстицај на духовне иа- 
пзре, као једно духовно освјетљење радн 
проиалажења истике у питању о коме <_е 
расправља. Иако туђе мишљење не вора 
да буде т. чно, ипак саслушати га и увети 
га у обзар врло је корисно, ј<р у њему 
човјек иалази потстрека за размишљање, 
аа уд< бљ ■ 04 њ« у проблеме и идеје, и оно 
му помаже д< формира своје мишљгње. 
Ниједаи човјек не зна све. Ниједан чо- 
вјеч ве треба, ако је нормалам. рачунати 
да је непогрешив у мишљењима, да је у 
тои погледу самодовољан и да нико дру- 
ги иити мо*е,  нити ана да паметно ми- 
сли и реаонује као он. И најобнчније 
искуство учи људе да се они често, врло 
често варају у својим мишљењима и да 
су мишљења већином релативна. Иску- 
ство нам показује да никад не смијемо 
уобравнти да је само нгше мишљснл 
тачно, а да су сва туђа мишљења не- 
тачна и да ие врнједе ни да се човјек 
на њих осврне. Такође оно нас учи да 
.четири ока више внде него два*,  те да 
је, ради одређчвања правилног става у 
постављеиим пипн>има, корисно, упутно, 
препоручљиво саслушати мишљење дру- 
гога, упоредитн га са саојим и иввршвти 
у њему потребне исправке и допуне.

Свјесни релативности мишљења, огра- 
ннчености људског сазнања и опасностн 
од убражења свезналаштва и непогре- 
шивостн у своме мишљењу, културни 
људи поштују туђз млшљења, па зато у 
дискусијама постувају обзирљиво према 
личиости противкика. Културни људи ви- 
кад а рпогј не одбацују туђе мишљење, 
већ се прво уповнају са њим, саслушају 
равлоге на којима се оно васшва, не- 
пристрасно процјењују њмхов вначај, 
нстнчу своје противравлоге, па тек онда, 
на основу те конфронтациЈе равлога и 
противразлога, иввлаче закључак о вред- 
ности, о исправности кли неисоравзости 
тога мишљења.

Нвсупрот поступању културних људи, 
комунисти нвта поштују туђу лнчност, 
нити цијене туђе мешљење. Према њихо- 
вом схватању, сваки ко се са њнма не 
слаже — не враједи нншта; мишљења 
која не одговарају њиховим погледима — 
не врвједе ништа. Они људе који ивносе 
нлма супротна схватања сматрају или 
духовно заосталим или морално поква- 
реним. Зато обично дискуснје и преносе 
иа лични терен: да би иаметнули своје 
гледиште, они противиика прво лично 
изобличавају, исмијавају и грде, сматра- 
јући да ће он, тако декуражирав, подлећи 
њчховом утицају, слећи рамеиима и при- 
стати на оио што они кажу.

Није се чудити вашго комунисти у ди- 
скусијама не поштују туђу личност. Њи- 
ма и није циљ поштовање н изграђивање 
лнчкости, која би била самостална у ни- 
шљењу, већ им је циљ обеалачење ли- 
чности, утапање личности у холектив. 
Није им циљ да људн самостално мисле 
већ им је цнљ да људи мисле онако 
како им се диктира, једнообравно, како 
хоће лартпјско воћство, бев обвира 
да ли је то добро или није. Заиста, онн 
којн и самн масле по уиапоед постав- 
љеним формулама, они који и сами гле- 
дају кров ваочњаке постављеве ин од 
идеологвје, не могу - јасно је — трпје- 
ти истицање т>ђе личности, нити довво- 
л*ти  да та лнчност има мишљење које 
није у потпуности саображено њиховим 
схватањима.

Али, ако н није чтдновато што не по- 
штују туђу личкост, однста је чудно- 
вато што комуинсти не цијене мишљење 
противника. По својим теоријама комуии- 
стн — бар онн .научни*,  како себе марк- 
снсти снмодопадљиво казивају — битуе- 
бам бнтн релатнвисти, дв>алектнчари, тј. 
требалн би виати да се истина не мора на- 
лавити баш у њаховим схватањнма, већ 
да је може бити и у схватањима проти- 
вкика. Нарочито требали би аиати да се 
мјерило релатлвности и проијењивости, 
хоје логички проистиче из њиховог ди- 
јалектичког става, мора примијенити не са- 
мо на мишљења противникаиегоинаоснс- 
вне теоријске постаеке које чиве т<м*л.  
марксиима и марксистичког поимања. Кад 

случа/ева да се аревод показао бољи него 
оригинал Треба знаши да сваки јез к 
има сво/у реченицу и свој дух израза. -7а 
шо није ареиоручљиво преводити да гдје 
је шачка у ишалијанском шу буде и у 
преводу. Преводиоц не смије робоваши 
буквализму. Чак су и ареводиоци Библи/е 
узимали слободу дл иревод одомаће што 
је више могуће. Пошребно би било обра- 
тиши мало иажњу и на иравоаис.

В. Вл. 

би тако поступалв, увидјели би колико 
су многа њихоза схватања настрана в 
колико они смијешии ивгледају у своме 
кочоперном ставу непогрешивости и све- 
8чалаштва. Нека само ону своју .мате- 
ријалистичку*  дијалектику (уствари, Хе- 
гелову унакарађену дијалектику!) врнми- 
јењене на Маркса, Екгел а, Плеханова, 
Лењина и друге своје ауторитете, па ће 
весумњиво доћн до зисључака који се 
не слажу са њвховим утврђеним ставо- 
вима на идејном и практичиом пл.ну; до- 
ћи ће неминовно н неодољиво до тога 
да призлају потребу ревизије марксистнч- 
ких погледа, те да сумишљења Маркса, 
Енгелса, Лењина и доугих марксиста ре' 
лативна и не морају бнти тачна.

Комунисти, ето,не гоступају тако. Они 
дијалектику не примјењују иа основиа на- 
чела сво;е идеологије. Они је само лри- 
мНн>уј/ на мишљења противчика н на 
лруштвену стварност, коју желе да прет- 
ставе оиако како најбоље конвеиира њк- 
ховим циљевима.

При расорављању служе се методом

Гангстерски лик
зараћене Америке

Кри«а је савладана! Након 10гл-дчих 
годииа, које су раиије толико богате 
гангстере, киднапере, бутлегере и раке- 
тере скоро довеле до просјачхог штапа, 
иаступила су опет добра времеиа. Читамо 
у американском листу „Т«ме“ сљедећу 
изјаву једног гангстера, који иг пој- 
мљивих раалога ннје желио да се наведе 
његово име: .Било је заиста страшно 
вријеме. Од 1933 године нисам скоро 
никада зарадио више од хиљаду долара 
недељно. Скоро сви храбрн момци, који 
су били најблажи сарадници Ал Капонеа, 
постали су сирокашни људв. Али сада 
се прилнке побољшавају. Бвло је већ за- 
иста крајње вријеме 1“

Што су гангстери преброшли привред- 
ну кризу, дугују аахвалиост искључиво 
Рузвелту: он је тако дуго јурво за ратом 
и тражио га, све док га није нашао, за- 
једно са свим његовнм тешкнм посље- 
дицама, које су сурово погоднле н .бо- 
жју земљу*  Амернку Данас тамо мањка 
бенвнн, гума, челнк и другн металн, дру- 
гнм рнјечима све главне снровмве, а на- 
равно н израђевнне в нанирнвце. То је 
омогућило под8емљу ла се припати 
уаосног посла сиадбнјевања несталом 
робом оних грађана, којн не морају ммого 
раамишљатн над свакш доларом. У тај 
посао ужијело је подземље огрошо стру- 
чио знање в оргапзаторску вјештину, 
јер је у суштхнн свеједно дали се крв- 
јумчари виски нлн бензин. Главно је да 
се може криумчаритн!

Амернка је већ давно бнла приснљпа 
дв знатно ограннчи потрошњу бенвива, 
што је имало велике посљедице у тој 
земљи, гдје се огромин проценат ставов- 
ннштва служи аутомобилима. Тако су 
стотиие хнљада сопственнка аутоиобала 
ва тнли час постале вЕерне муштери[е 
гангстера. Ови момци, који су већ про- 
шли сито и решето у равбојннчкој шко 
ли великог мајстора Ал Капонеа, поштују 
наравно веома мало вакои, који пријети 
за злоупотребу беввијсквх бонова гло- 
бом од 10.000 долара н казном од годину 
дана затвора. Такве мјере врло мало 
успијевају да вх престраше, те стога онн 
редовно снабдјевају своје муштераје беи- 
8ином. Радн се само о томе да се за 
њега пл»ћа десетострука инјена. Долар 
лако замјењује сваки други бон!

Један американски лнст јавља да је у 
Утици само у децембру 1942 годинеукра- 
дено око 8000 бензинских потрошачкнх 
књижнца, које су у Њу Јорку препродаке 
по огромној цнјени. Сем тога су у оати- 
цају многобројнм фалсифчкати. Дирек- 
ција жељезннца јавља да б1ндити често 
нападају компоеицаје са вагонима-цктер- 
нама који послије тога стижу прааии у 
мјесто намјење. Бзндити се појављују 
са колокама камиона и натјерују воз да 
се ваустави. Оим ааплаше, а који пут и 
побију жељезничко особље, те мирио 
испумпају сав беианв у бурад довезсиу 
на камионима. То исто догађа се и са 
удаљенмјим продаввеиама горива. Док 
особље стигке да се ослободи и да прм- 
јави вапад, налаза се банда заједно са 
украден м беизином већ богана гдје. Њу- 
јоршко подвемље назвало је бензин ,оа- 
стопљеиим златом*,  и то име доказује 
колико зараде носи та матер»ја

Али сем „влата*  доносе огромну аа- 
раду и .дијаманти*,  како су гангстери 
окрстилч гумене обоуче ва аутомобиле, 
чијом се иабавком такође иитенвивно 
баве, служећи се скоро у свмм градовмма 
истим рецептом: краду се паркирани ауто- 
мобили, којн се одвозе у предгр.ђа, гдје 
се ослоб ђају обруча и садржаЈа резер- 
воара. Сама кола остављају се на ммру, 
јер »в њих нема данас потражњ«. Један 
обруч, којемч је нориална цијена 10 15
долара, продче се иа «₽•»! б‘РЗ» « 
80 -100 долара, при «му шЧ«<а сваког 
дана све ваше скаче. Бандитн, којн се 
баве оваквмм пљач«ма, припадаЈу на- 
равно на|н«жим ганг.*терским  круговнма. 
Оии не л»ферУ1У иепосредно потроша- 
чима већ продају свој плнјеи трговци- 
ма који спекулирају са прикрнвеном ро- 
бом, у сталном ишчекивању још већих 

којим се служе догматнчарв. Све се по- 
зивају на Маркса, иа Енгелсз, на Лењина, 
као да су оми непоггешиви, као да су 
они изрекли посљедњу рнјеч остине, као 
да је У њиховим дјелима људска мисао 
достигла свој врхунац. Кад мвсле да 
вас у дискусији дотуху, рећи ће вам; 
тако је рекао Маркс, Енгелс или Лењин, 
али треба се вакитати: да лн је тачно 
оно што су ти људи рекли, и аар н онн, 
као и сви други људи, нијесу били по- 
грешиви? Комунисти поступају догмати- 
чарски: полазе од вјере у апголутну тач- 
ност основних иачела маркснвма, па 
зато одбацују све што се са тим наче- 
лима ие слаже.

Нужио је само да комунисти примије- 
недијалектичкешеме на основне поставке 
своје идеологије и иа схватања својих 
ауторитета, па ће се увјеритм да и мзрк- 
сивам није псшпђен од релативмостн и 
да људ кв мисао иа воли оквире ви сте- 
г*,  в<ћ тражи и тежи за слободом. То 
ће их, увјерени смо, привести сазвању 
да је потр»б“о поштовата туђе мишље- 
ње, макар и бкло противничго, и да је 
потребно цијгиити туђу лмчиост.

К.

скокова цијеиа. А ако се иеко од те 
часне .готподе*  ухвати, ресхпра он нај- 
више казиом од годииу даиа затвора. 
Чињеница да пх се јавно жигоше као 
ратне варалице и праве спекуланте ие 
пече их много, јер што се тмче части, 
ту они имају дебелу кожу...

Главни предаети трговиие иа црној 
берзи су месо, шећер и кафа. Месо је 
при томе ва^увосиији поеао. Вашивгтон 
привнаје званично ла око 40*/,  заклаие 
сто*е  доспнјева у потрошачке руке преко 
црне берве. Сви велвки хотели и гостн- 
онвце већ годину дана габављају месо 
код својих „теаНеееега*  (гријувчара 
меса). Сва снла забачемвх кућних дво- 
ришта служи даиас као тајие клаопице, 
при чему се само по себи разумиЈе да 
се ту прилнком клања не придржава ш 
најелементарпЈИх хнгвјеисках прописа. 
Тако је недавпо избила у Чикагу епи- 
демнја троввња месом, што је свакако 
била крнввца једнно црве берзе. За ма- 
бавку меса служе се .теабе^егј*  свим 
могућим средстввма: иападима и пљач- 
кањем фарми, откачивањем вагоиа са 
стоком. отмнцом чктавих стада в т. д.

Белике размјере узела је такође ведо- 
звољена трговива шеће|>ом. Главме муш- 
терије су ту фабрике ракије и ликера као 
и велмке посластичариице. Овај посао 
обавља сеуглавном путем набавки лаж- 
иих купока за шећер и пљачкама разне 
врсте. Исто се догађа и са пфом, која 
се одмах по избвјању рата повукла за 
са тржкшта, те постала једнвм од глав- 
нах предмета спекулаци е. Веома су ри- 
јетке и према томе драге постале све 
врсте конаерви. Американека домаћица 
није куварица у нашем смислу рајечи. 
Она је увијек већииу храие (фебављала 
у виду конзерви, али откада је са падом 
Малаке нестало довоза калаја, аавлада- 
ла је велика оскудица у конзервама. Ме- 
ђутим гангстери ввају и ту да помогну. 
Главно је да буде доста пара за пића- 
ње. Повнато је, уосталом, да је црна 
берза привилегиј богатп људи, док је 
ситном човјеку потпуво неприступачна.

Исто тако као и у доба прохибиције, 
малазе се и дамас американске власти 
потпуно немоћне пред овом масовном 
прљавом спекулацијом. Један америкав- 
ски лист примјећује врло исправно: ,Ако 
би се хтело уоотребнти полицијске снаге 
ва борбу протнв свих велипх и малах 
злочинаца са црнеберзе, бмла би потреб- 
иа цјелокупна американска војска. Сем 
тога морало би се увести иово законо- 
давство*.

А пошто је све то тешко проведиво, 
покушава се иешто постићи апелирањем 
на вационапне осјећаје ичаст. Лнст ,ђј- 
(е*  је с тнме у веаи писас: .Прохиби- 
ција је била друга ствар. Демас не мо- 
жемо Д1 се и*то  тако чисте савјести 
служимо цриом берзом кзо у оно доба, 
када су нам .бутлегери*  набављали ал- 
кохолна пића. У оао вријеме је скоро 
свако куповао алкохоп ол кријуичара. 
Послаиици Коигреса и сеиатори гласали 
су ва .сухи оежим“, а сами су пили до 
бесвијести.. .*  Једаи њујор®« адвокат 
иајавио јеистовремеиода ии ваЈвећекааве 
не би биле у стању да укиште црну бер- 
зу. Успјех борбе против тог облвка угро- 
жчвања цајелег Р>тио ПЈШвреднег систе- 
ма могућ је са«о ако цијела |аввост од- 
баје да кулу|е илегалну робу, и ако буде 
приЈавњивзла несавјесне трговце. Ала до 
сада се јавност ннје одаввала у том по- 
гледу упућеним апелима владе, а нема 
ивгледа ни да ће се отсада друкчије др- 
жати. Сумњамо такође и да ће се ганг- 
стерска срца дирнутк таквим апелама.

Према тоие Сједињеие Државе нису у 
стању да подузму ишта гфикасног про- 
тив свог подвемља. И тако је, према ри- 
јечхма једног америкаиск г листа, .елав- 
ио уск|»сло доба, када )е сваки Амери- 
какац им1о сопстмног бутлегера". Оиој 
констатацији немамо шта додати. Мч је 
само регигтрујемо као карактеристичнн 
преданак оног .амернканског стољећа*  
о којему иа« са друге хемисфере дози- 
кују да се приближава.

ДвреКвву. 1ИН0 ВИАЂИ



ГЛАС ЦРНОГОРЦА
Број 120ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ

Умјетничко вече
Данас у 20 30, у Нчродном позори- 

шту, прнређује умјетничка трупа “Ритам 
Перуђе" у ковист Цетињске сиротиње 
своје забавно вече: „Радио Каква .'1аж*1  
у 2 чина.

ЛИЧНЕ ПРОМЈЕНЕ 
Дскретон Н*  Е. Гувернерж

а) Постављени су
на Цетињу:

Перковић Н. Ђуро, •« рутаре ори 
техикчкон одјељку; Вучковаћ 11. Миха- 
■ло, аа хонорариог чииовш<ка при елек- 
тротехнмчкој секцијв VI Дпрекције Гу- 
■ериерства.
б) Премјештени су

на Цетиње:
Пејовић Л. Машаи, служитељ дневни- 

чар ложач при VI Дчрекцији Гувериер- 
ства, у I ДиракцЧи Гувериерства (по 
потребн службе); Поповић Ј. Јоваи. вва- 
пичник дч-вничгр аехавичао при VI Ди- 
реш-ји Гуверн-рства, у I ДиреиЈији Гу- 
вернеЈС-ва (по потреби службе); Ђ-ро- 
вжћ Јелена, «*  служб« при среском на- 
челству, у техиичкл одјељак у својству 
8ваничника дневничара (чо потреби слу- 
жбе); Мартиновић П. Душаи, вваничник 
дневначар жеханичар при VI Дчр.-кцнји 
Гувернерства, у I Дирекцији Гувернер- 
ства (по пзтребл службе); Кшисода 
М С'анко, чиновнмк среског начелствв, 
у VI Дирекцнјн Гувернерства (по потребн 
Службе; Вујачић Ћ. Петар, ччновнвк IX 
Дорекцнје Гуверперства, у VI Дирекц"|И 
Гувернерства (по потребк службе); Мар- 
тнвовић М. Лааар, службенвк VI Дчрек- 
ције Гувериерства, V I Дчрекцију Гув*р-  
иерства (по потребч службе>, Пеуовић 
П Данјак, хоитрактуалии чиновин*  при 
VI Дирекцијв Гувернерства, у 1 Дчрек- 
цији Гувернерства (оо потреби службе).
в) Пенсноннсан је

на Цетињу:
Јовановећ Р. Владимир, чииовник Ми- 

нистарства Војске и Морнарице бивше 
југословемске војске.
-) Престала ив служба 

у Никшићу:
Бржјовжћ Видосави, учитељиим основне 

школе при школском маоворништву.
у Даннловом Граду:

Ђукановићу Ј. Трипку, професоруглм- 
наввје.
д) Опоаивље се декрет

1) о премјештаЈу Ђукића Милнвоја, 
службенмка Пореске управе у Андрије- 
вици;

2) о прнјему услужбу БабовићаЈ. Ву- 
чеље, учитеља осиовме школе.

Изаслаивци Гувернерства аа иепите
Ивасланицм Гувернерства ваиспмтена 

вишем и нмжем течхјвсм исвату као ■ 
аа све остале мспите, аа оба вспвтна 
рока: љетњи н јесења, јесу:

За Цетиње: Школскн аташе, лроф.: 
Лавови Алберто, шеф I секције V Ди- 
рекције Гувернерства;

За Подгорацу: ЦЈколски аташе, прсф,: 
Ммклавић Исидор;

За Никшић: проф.: Секондмвв Олиидо; 
За Пљевље: проф.: Вијелми Адамо;
За Бераме; директор Лчиизднћ Аидријг, 
За Бар и Будву; Прља Ставко, д«рек- 

тор V Дмрекције Гуверкерства;
За Давилов Гр*д:  директор Ивов«ћ 

Јован;
За Колашин: директор Радоввћ Гли- 

горвје;
За Првјепоље: директор Боричић Дра- 

гиша;
За Бијело Поље: директор Ракочеваћ 
орђе;
Сви Испити ће се обавити у љетњем 

року од 15 јуна до 15 јул>, а у јесењем 
од 1 до 15 ок(обр*.

Лјеннје колоннје
И ове годвне, од 15 јуна до 15 сеп- 

тембра, бвће уставовљева на Цчтињу 
дјечија холоиија за лијечгње сунцем. У 
3 партије премиће се у колонију по 100 
мушке дјеие сиромашиих родвтеља, од 
6 до 13 година.

Родитељи имаЈу д*  своју дјецу пријаве 
Општиии (соба бр. 4) до 31 маја. Дрца 
ће бит« љекарски прсгледана и прело- 
ручујемо нашим сироиашиим родитељима, 
нарочито мбјстлиш**.  да нмкачо ие 
пропусте ову вгодну првднку и своју 
дјецу на вријеме упишу.

Важно за официре
Фииансиска делегација у Подгорици, 

■ ив основу Прогласа Њ. Е Гувернера, 
вареднла је да см официри бивше Југо- 
славије, као и они који су били придо- 
дати жаширмержској служби, и све 
остало војво особље које има право на 
пеисију, подвесу сво)ој Пореској управи 
жолбу са свим потребиим документии*  
аа регулисање пекије. Рок је 30 јука. 
Ко до тада не преда молбу иеће од 1 
јула примати 50% принадлелшости које 
су се официрима до сада исплаћивале.

Аутобуска веаж Цетиње—Котор
Од поведељнвка, 24 маја устаиовљева 

|е редовва аутобуска веаа Цетиње— 
Котор а обратмо, и то свакодневко. 
Аутобус полавн ив Цетнн.а сваког јутра, 
а враћа се вв Котора послије подне 
Оаих даиа упостаииће се пеаа Цетиње 
—Бар и Цетвње — Чево.

Нов часопис
,Дур«итор*  — мјесечха ултурна ре- 

вир — Цетиње, свеск< б,-. 1, април 1943 г; 
изашла је из штампе прошле иедјеље и 
иа својих 32 странс великог кварт — фор- 
мата доиоси; 1) Од уредништва, 2) Цс- 
ногор ка автологија, 3) Итглијанска ан- 
тологија, 4) Кос: Ђотова умјетнпст, 5) 
А. Де Паолис: Јелисавета, црногорс»а 
приниеаа, 6) Г. Белонћн Игалијаиски 
роман, 7) В Р Породични односи у 
Цриој Горн, 8) К«рло Гчјлтони (бногра- 
фија) 9 „Мирандолина*  — хомеднј*  од 
К Го’дови. 10) Ђ. Ба; Европа и рат, 
11) риио Косар: Савана, 12) Кулгурие 
новоста — Свеска 5 лира.

Продавница морске рибе
Једчо одјељ-ње »,есгр>иие већје преу- 

дешево у рибгрнииу, п< су Цетињани 
већ имјлч пр.шике да у њој добију од- 
лнчче свјеже морске рчбе по цмјени од 
25 лира килограм.

ф МИЛОВАН Т. ЏАКОВИЋ
У уторак, 18 маја, у 5 сати послије 

лодне, преминуо је на Цетињу у 78 тв. 
жавот«, Мвдован Трипков Џаковвћ, ве- 
лики жуозн у пенсији и бивши сенатор, 
и сахрањеи сјутрадаи уз учешће многих 
својих пријатеља и подтовалаца У по- 
родичној гробкици на старом гробљу. 
Опијело је обавио Њ. Висок.преосве- 
штенгтао Мчтрополит Јоанигије >8 асх- 
сгеицнју великсг б;о'а свештеника.

У суботу 29 маја у 10 сати 
извршиће се проба ваздушне 
узбуне.

■а ари»ршћују 
т»[ «•<<■■ иро*

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО

Коров

„Нова граматика 
италијанског језика**  

може се још увијек доиии код 
Уредништва „Гласа Црншориа*  

уа унапред послату своту од 25 мр«

нлш школски живот

РЕЗУЛТАТ ИАГРАДНОГ НАТЈЕЦШ
I НА1НМ СРЕДЊИМ ШНОЛАМА

(V
1нмЏ» П аи и |птт и иплспв лм1оцв: 

д) ИЗ ГИМНАЗИЈЕ У НИКШИЋУ
а) Који су нжјбоље иарждилн вадатак

ив српског јеаика:
1-а:  1) Вукадиновић Взад»мир, 2) До- 

шљак Олга, 3) МиЈу|Пк>1>ић Дра- 
гица, 4) Рлдоичнћ Мирјана. 5) 
ПеЈовић Внд<сава.

( б: 1) Рааоњић Боанимир, 2) Ранче- 
в«ћ Војии, 3) Ш«рковић Л> - 
бомир.

И 1: 1) Групковић Јелена, 2) Копри 
вица Нада, 3) Мијатов-ћ Ксенија, 
4) Мићуновић Анк-<, 5) Татар 
Иванка.

II- 6: )) Банићевић Пет^р, 2) 4>пић
Члслав.

II в: 1) Никчевнћ Слободан, 2) Мрдхк
Милан.

III а: 1) Драшковић Рад-ила, 2) Ђука-
новић Ј*лена,  3) Кљакић До»гу- 
тин, 4) Кљакић Д.шанк’, 5) Мчр- 
коввћ Мчлијана, 6) Мнјаговић 
Драгомир, 7) Ч1нов.ћ Ст.јан.

III б: 1) Бабић Бошко. 2) ВЈачнћ Ви-
дик, 3) Перовнћ Браиислава, 4) 
Мркић Илија.

III- В: 1) Булатовић Световар, 2) Пекс-
вић Милосав, 3) Марковић Мило 
ван, 4) Кчежевић Мнлосав.

IV а; 1) Косоввћ Станислзва, 2) М»к-
рид Олга, 3) В/летић Ана, 4) 
Мијушковић Мвдојка, 5) Коваче- 
вић Десанка, 6) Нкколић Радојка, 
7) Драшковић Ксенија, 8) Мрда< 
Јелена.

IV б: 1) Мрдак Радојко, 2) Чупић Иван,
3) Сладојевнћ Петар, 4) Вујнчић 
П-.тар, 5) Радовић Александар,
6) Пешут Петар

IV в; 1) Баничевић Нлкола, 2) Копри- 
вниа Ннксла, 3) Папић Благоје,
4) Кречковнћ Борнслав

V а: 1) Радоичић Олг», 2) Њуњић 
Вјерв, 3) Д’бриловнћ Ковиљка, 
4) Јоаановић Гаврило, 5) В-јовић 
Даринка.

V- б; 1) Кривокапић Војнслав, 2) Ера-
ковић Вукашин.

VI- а: 1) Папић Милан, 2) Пејовић Вјера,
3) Вукотнћ Луција, 4) Љумовић 
Јелена, 5) Шалегић Душан, 6) 
Сладојевић Олга, 7) Даииловић 
Олга, 8) Баланцић Зорка, 9) Ра- 
дончић Бравис->ава.

У1-б: 1) Јокановић Браико, 2) Пејано- 
вић Бранко.

УП-а: 1) Бурић В>јислав, 2)Спасојевнћ 
Мирко.

VI) б: 1) Тоиановић Владижир, 2) Стри- 
нић Сефкет, 3) Браичић Бранко,
4) Равић Никсла, 5) Чеиовнћ 
Дра1нша.

VIII: 1) Мирковић Војислав, 2) Церо- 
вић Лааар, 3) Тупањанин Боснљка.

б) Који су најбоље ивраднли задатак
на нталијанског јевика:

I- 8: I) Дошњак Олга, 2) Пејовић Ви-
досава, 3) Мијушковић Драгица, 
4) Радоич.ћ Маријана, 5) Татар 
Ивица.

I б: 1) Домаветовић Чед<мир, 2) Ца- 
новић Јакша, 3) Мијушковић 
Марко.

II- *:  I) Коприввца Нада, 2) Групковић
Јелена, 3) Копривица Невекка.

116: 1) Неимаревнћ Л>аар, 2) Шмди- 
јер Мчхаило, 3) Јојић Божидар.

II- в; 1) Мрдак М*лаи,  2) Бошковић
Веливар, 3) Ннкчевећ Слободан.

III- а: 1) Милошевнћ В.ко, 2) Вчшњић
Дафииа, 3) Мандић Накола. 4) 
Валнмиров«ћ Полексија, 5) Дра- 
шковић Раомила, 6) Ђукановнћ 
Јелеиа, 7) Кљакић Драгутии, 8) 
Бијелић Борка.

П(-б: 1)В;ј*чићВ«д»к,2)Б*бић  Бошко. 
П1-в I) Цицозић Радомир, 2) Коваче- 

вић Томисл»в, 3) Мирковнћ Мн- 
ловаи, ч) Пековнћ Милис:в, ^) 
М>ћов«ћ Ко -тадин.

IV- *:  I) Геовдеиов«ћ Вера, 2) Доашко-
вић КсениЈа, 3) Глоговац Размила, 
4) РЈДојковић Вера, 5)М-јушко- 
вић Милојка, 6) Јоваиовнћ Јелеиа,
7) Бјелетић Давица.

IV- ?: 1) Мрдак Ралојко, 2)Сл»дојевић
Радој о. 3) Грујичић Пе-»р, 4) 
Вујичић Петар, 5) Чокић Ради.ав, 
6) Алексић Слободан, 7) Вишњић 
Сергије.

1\'-в: I) Ђукановић Радоња, 2)Влахо- 
вић Марко, 3) Живковић Велнбор

V- а: I) Радуловић Драго, 2) Њуњић
Вјера.

У‘б; 1) Обрадовић Обрад.
VI- *:  I) Вукотић Десанка, 2) Групковић

Љубомир, 3) Радомић Милуи, 4) 
Љумовић Јелеиа, 5) Вујичић Пав- 
ле, 6) Шалетић Душан.

М-б. 1) Пејаковић Бранко, 2) Вујичић 
Миливоје.

^Л-а 1) Брајовић Ангелина, 2) Бвланцнћ 
Бранислава, 3) Мушкћ Милорад, 
4) Иваиишевић Ксенија, 5) Ђурић 
Олга, 6) Ђурић Чедомир.

У|Ј-б: :) Перуиовић Слазко, 2) Булато- 
вић Драгомир, : Маидић Вељко.

VIII: I) 4<змовић Даннло, 2) Пероваћ 
Нзда, 3) Рогош«|- Сазо, 4) Ие- 
роввћ Лааар. 5) ( укаковић Раде.

Вгој 1261 (ј. ».
V Јте УеЈЈсап.Ц«

УПсЈога Етапие1а Тгесе^ 
ро гтТовН ВоГјој 1 уо1ј< пагоШтј 

Кга1ја ИаИје < АЊапјје 
Сага ЕЧорЦе

ИАТЈЧ1 УОЈМ 5ЧП 2А СКХС СОРБ 
Јггекао ј* з1је<Јеси

РКЕ51Ј[)(Ј:

Та1ај» АШипа 1-ик1о0(' : ро тајс< Аца На:а, 
5<аг 22 80<Ипе, гобеп : па5<апјеп и СеИпји. те- 
Натбаг, ка1оНк, пеГепјеп га!гогеп о<1 20-|11-1<Ц2. 

КК1 V Ј Г.
га иСе«е и паогигапој робип: (Л. 3 Бигеоуои 
газрј5» Вгој 105 оЈ 14-П-1942-\\> јег је иге<> 
исевба рге 27 таг1а '942 д. и оћи$и ЗШага и 
и^Сгпој Оог! * 1 5 е

ШЈ^обН-ИИВ^^гго ^и^°а°Та.;а^и Атил*  'кг|- 
Ји™ I? 4К1^и'киа1и5а°7акаоП°|гп1епЈ1епот'Т1г.(>г| 
коп> озивије еа ла к 7.пи ује(-:1е гсЉјс, аа )>1:п’> 
биЛзкс 1го5ко»е г 1го5ко»е око 1гЈг2а»аПЈЖ и

Ча о»по»и 01 36 К. Р. пагегЈије -е о&ј.гу!ј>»ап)е 

₽ О»ако гцеЈепо и СеНпЈи 18 таја 1943 XXI
РгеГзјегДпгк $ г. Оео. МагоПа А 1г»1е‘>Шас 

8. г. Кар. ЕгЈзаг! V. — 5иШје: 5. г. Роџикоуп к 
Ра1та С. 5. г. Мајог 5са1го М ■ Карегап Т. 
Оегшапо -Уојпг Хар^пкаг РогиепЈк Сћ1гиШ <Ј

гар:зп10аг 8. г. Кар. УеНогт!. А. 
Оа је оуај 1х»о<1 »јегап опк1па1и.
Р. М. 142, 19 таја 1943-ХХ1. 
гар1зп10аг: 5. г. кар Сог0о»а
Оапа 18 таја 1943-4X1.
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ОГ ј( А С О П Р О.Ч -.Ј И
У аз»ршеп>у о»ј«шења <>«р>»вог С»л» еа 

11»тан>у Пл. 30-41 од 31 деиеибра 1912 годие 
а ра(еШ'Н>» овог Поглаварства КГ,р. : 7305'34 од 
32 априла 1943 годеае одрекуЈе се |а>на про- 
да|а непоарегаоста Кукне ЗЦеднхие Мумлнво- 
■аћа Внида заст. од истои еаог до«»<ива, 
ор »•Јатера из Цетиња.

По предлогу реалаог»|»ро»ник*Мух>ди  овика 
Ра|аа бавшег жавдарма из Аатовга, звст. од 
пувоаокви« Јерговаћ Др. Нггеоле, адаовата нз

За аааар дуга од давара 20.380,20 (дваавсет 
хвжада трастотиве осавдесеттридшарв ■ 20

Прод«ј» ке се одржатв у ка»целар>јн суд- 
с«ог од|«љењ*  Градског Погл»»*рства  ва Це- 
тињу лааа 21 [ува 1943 годвве од 8 до 12 иод 
16 до 17 сати, ■ «ста ћ« ст ■нриитн, сходао 
пропасваа чл. 282 Г. С. П. у везк 8 133 И>. вв 
трОшавиооасвосторвсгхупц| МухадивовнкМа- 
раие, доааћкце вз Ншигаћа

Одвосва аеоокретаест налази св у Цетиљу 
у улнва Његошвво) бро) 176 а са:тоЈ< се из 
Једве жуће са 2 (»■■) одЈелења ■ |едма (I) хо- 
дапга са ораоадаЈућоа те:оа и д«ор«ДЈТеа 
(аила|оа). Кућа Је саграђева ол тврдог аатери- 
Јала » покриаева Је талаЈавсвом тиглом

Поаршава зеаљвшта ■■ воае |е кућа оодс- 
гаута азаосн 62.52 а’ (шездесвдва хва- 
дратва иетра в 52 жв. с. в.) (а дворвште за- 
хвата оростор од 108.75 а’ (сто осав жвадрат- 
вах метар*  ■ 1з жв. с. м. (што взвосн укупно 
171^7 м1 стосед<идвсет|едав кзадратаи аетар

Напрн|ед опасава имоавва грзаич«; од исто- 
ка ииовиом Цраогорскв Бавке ■> Цетања; од 
запада улшом ооштине Цетањске зв. Њего- 
шв»а: од сјеаера амоаааом Кнћува Ђ Мартк- 
■оић*  ■ од Југа амаааааи Радоја ВукаКевиК*.

Утврђваа враЈедвост гореопвсаве ■аоввие 
изаосв давара 50 560.- (педесетх-љадапетсто- 
тааашесет), • ва|виже лрихватљвва повуда )е 
дивара 25280 — (даадесетоетхаљададв1[есто- 
твваоомдесет, (исоод коЈеп нзвоса виоввка 
се аеђе досудита.

Сважн ■•диетач има ва нае |еиств*положата  
1О*| о охоро ајењеве »риједаости веоовретвоста, 
у готовом иовху.

Реалив дуаитељи ослобођавају се овога|ем- 
ства до взаоса њахоаих реалавх тражбма. 
овог Поглаварства. У Р - Д

Позивају се сва лит која «а ово| неповрет- 
вости има|у жакао реалво право вли ираао пре- 
чехувње Да сесрвЈаае овожПотлавар тву рије 
лочетм |ввае лродаЈе, а тако н лииа <о(а иа 
нваокретност ама|у какао правозбзгкоЈег п о- 
даја ве би бвла дозуштева, да сао|е ораао ори- 
(аве овом Поглаварству ■ајдаље на рочишту 
Јавве продаЈе, |ер се вваче то право ј пог.теду 
■■ штету поштвиог купса.

терета, аарочитои дгставои обеввЈестаће се о 
даљим догвђаЈииа драсбевог иоступка саио 
ова л«иа коЈа ставу|у у подручЈу окога II гла- 
варстна или »п|а саопште оаом Логлаварству 

друта лвпа у будуке сба»)вшта'ватн'об|ављква- 
њем ва служ-бено| т.бли овог Поглаварства 
нзузев Пореске Уг^аве властв. ко|а ђа у са»ком

И> каицелорк/е судскот одЈељеља 
Градсжог Лаглшарсвм аевиље

Бр>| 17305/34 
Цетиње,21 ма(а 1943 г.

МАЛИ ОГЛАСИ

рабевајера иа Цетвњу, те Је оиам оглашаваг

2-3 Зарн/а Ран^м* л>8<л-,< _■

ФИРМА

Кавалмни и Луманај
ЦЕТИЊЕ, Његошева 47 

Тканине, мануфактуре, сви- 
зене чарапе, женско рубље, 
конац и томе слично

Слободна

ЦЕТИЊЕ, Граховска 1 

Живогне намнрнице, аино, 
лпксри, конзерсни ироиз- 
во;1н, сапун и го.че с.тично 

продаја!
Велики избор — Цијене без конкуренције
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Италијански бомбардери над Источном Африком
Нова масовна хапшења и стријељања у СССР-у

италијансш шдушних торпи- 
!вера на шријатељсни монвој

ч--а,. цт. I сриу, 3 трговачкж
. р.. 1а ц ј\- 1Ж,- 1 раторпнљер пото-

;; 1 <.||| V Медитерану

>•,■■- . :рои,ле моћи су чталијански

. •. .. '-ј6ј-г Француске Сјеверне 
•"'13ИЛИ пише нелрнјатељских 

-- ■’-.-'«ица тротив «м»-х су ив- 
*■ ■■.■•;„ Стеверно од рта Бон опа- 

- - - ■ -т:;ан конвој у праттви ратних
■ : -пј1> ј.’ ттовио псема истоку.

• ■< ' ■<• ед. н торпедо на један брод- 
.-,.1 пе^ролгј. што је изаввало 

-•.,■ ’ проза к његов пожар угљед
- ■-'- 1^;,гм “зши ввадушни торпи-

ст ;ед»н брод улуии 
дркги трговачки брод од 

■-ч<. 'и>гсђен ,е торпедом те је 
■ ;>е’и брод од т.ооо тона по-

' .'.|’1сдгм с остављен у тешком 
, .■■ ' >' италиЈаНк-ки вавдушни тор-

. :.'!.тзрећи кгд цеитралним ди- 
. 1'*нога  мора, погодили тор-

■ , ■ онтраторпил.ер у туниским

Посљедњи билтени осовинских снага 
■•,■• 'чч стич лгалијанскил оружаних снага јавља:

. 1;.. нс1 -I' Јкиони су након дугог и тешког лета стигли до Судана
■ ■ -и <. !:с!"чие Лфрике. тс су тамо услјешно гађали војне циљеве.

>.■■.•■-<. 'р'»[‘у.аиј|је бомбардовале су луке Џиџели и Бону. Један 
■■ | р -ј '.!.1ик1' итажс тешко је погођен, те се сматра да је

г -.!.,1к.|.ски ка.здушни напади на обје обале Месинског мореуза,
'. :■'• ■> 13 ра.ша мјеста Сардиније проузроковали су ограничену

■ 'сч; 1.1':.;. штета задана је Ређо Калабрији. Наши ловци су у
1 ■';•.'■•■ ■ -фбача над Сицплијом и Сардинијом оборили 8 бомбардера.

1 . .:!':■ ир. вњиичких авиона разорила је противавионска артиљерија.

'Риреров гдавни стан јавља:
Н.: Нс|.ј.њ.,м фронтл дошло је само до борби локалног значаја.
'!? ::с1.;.'ру Срсд<>зсмно1 Мора напали су њемачки борбени авиони

■ :;.■ !'1'Ч'1рс:-'< .и'јскгс и постројења у луии Џицели.
|;ч.. <;■■(. лодч(Јрн1ше лотопиле су у Сјеверном Атлантику, током 

г •;.’■ ш •-■|цг...и;1 п<л1 јаком пратњом и у појединачним акцијама, 10
■ ?, д .)• ушк. 55.|)0() |(Јна. Друга 4 брода су торпедована. Њихово

■с 1Ш|е с<- '.ш!ло установити усљед снажне противничке реакције.

Одрази ангжаских вкЈоаторн« систем!
• ." ■ .о.њггчки уред дестурвјанске

- '? !’ни изабрао аа своје
,т-ре*-.еим  СЈедг.ште, састао се радн 

• '•■.ли-ичге ситуације Туниса
• -н' : >;аске окупаиије. Прихваћена

->з|зез којом се оптужују 
.■.•з:-е •■.-|?С7>: пред свијетом због 

•с сма.товажили сувереност
.ч-о - ,чечш-.;ечвог лоступка хо-

е ■. адар те земљг збачек са пре- 
« .?т"ремл,ен на .Мадагаскар, да 

•' - -г >г"ј=о -лјесто довела друга
-> ■•.-.гв’ .њтитичкз репресалија

- - . - ијгсје. гО|И с- постали њеним 
. -е у.едине и спреме за ково 

- -' • - ослобођења. За де-
:т;зв1) ствзрни еладар ве- 

- - ?- је ј.еј, који је збачеп 
■-, тг -.-. Кг.гва се завршава ода-

< јеу.л.амх Осовиие и осје- 
■’.;- .-.пољавају прем« туни- 

■ , ■ -.-;-1..р, ј - , '« дужнсст да се свим 
. „■_■■.. н..-..твима бори против

Ситуација у Мндији пред јапанском инвазијом
Норазт, свршетак Филипсове мисије —

-•. ..'Г,. ј : ■. :сндоискимкруговима. 
њс’ _ -гт ■ упозорава на велику
,.-.1Снс>..’ .'ријева, и да инсу пре-
тј:и \’"Т- ћ иззгивају стално не- 
г.г.ате <!'• , Индије и Внглеске.
..■,;: 'тзпа с.' П-ЈЧ1ИЈИ коју је у Ин- 

, изалвао <,•'■' ■ ■ -(нсафрички закон
■ • ■;?:•, нз и.те-’- т= --> настан.ених Ин- 

"« I „| -.о<"".'--г" ииичесем то-
■ - ,<.‘111 .;..:лег,, од побољшања ан- 

■■ П..Н-.-Ц1Х однгсз и до нема никаквог 
ч.т" вј промјену стааа нндијских

■•■■'/ ’у иационалистич-
■ •■у.'- -нмг нвачвата је негодовање

■ '_- ■ ,. је пред Доњим Домом објх- 
:,?■■ ,р -,1мн „сиретар аа Индију о броју
■ о -тич кх х.итења у Инд»ји. Истнче 
с? „ч ; ',в? бројке лажие и да им је

д>-.мн ин ■■ дј ааведу јавно мишљење 
ј |кт.1ед-. англосаских сигтема репреса- 

>.?,ерн је иарино да је похапшеио
I >- осс.бг, дск је свима познато да у 

не постоји нити један једини 38- 
тсоо у којгму ие би број затвореника

1ншњ1 ј Спјт|1
(Техеран) У Совјетскои Савеау је ухаи- 

шено 20.000 жељеаничара под оптужбом 
да нису марљнво вршили своју дужност. 
Многи од њих осуђени су на смрт, а 
други на 20 годаиа орисилнкх радова.

Фа1таст1Ч1а бораа ноаа
220.000 тона бродовља потопљено 

током маја
(Берлин) На коиференцији штампе за- 

тражио је један новннар податке о џе- 
новским совјетским борним колима, која 
су наводно саграђена аа акцију протнв 
њемачког „Тигра*.  Њемачкн војни орган 
одговорио је да су вијести о овим бор- 
ним колима иаашле само у непријатељ- 
ској штампи, те имају да послуже про- 
пагандним циљевнма, »ли да на б'јншту 
шо још иије сусрео ова борна колз. 
Исти војии оран спсменуо је чињеницу 
да .Тигар" внше не претставља кајвећа 
њемачка борна кола, јер су саграђена 
још једна друга још снажннја. Говорећи 
о подморничком р1ту изјавно је њемачки 
орган да потапања током мјесеца маја 
ианосе 220.000 тона, истакавши да ово 
сиањење долааи усљед проређења не- 
лријатељских конвоја у Атлантику.

Рируппм мдсти
(Јерусалим) Бритавске војне власти у 

Палестиии настоје да регрутују људство 
за арапску легију, али су до сада по- 
стигле врло мале реаултате. Арапска ле- 
гија још увијек постоји само на хартији, 
а уствари њу сачињава само једиа баида 
плаћеиика. У свнм арапским круговима 
на Блиском Истоку иаавнвала је гиуша- 
ње вијест да су Сиријци, аастањан у 
Дакару, подвргнути присхлној регрута- 
цији. И8 Дамаска се јавља о народним 
протестним демонстрадијама.

Тадндонм ФдпцЈЕ1Ш 1|Ш1ЧП1 {дцд
(Пориз) Вијест о тороедовању фран- 

цуског брода „Жекерал Бонапарт” од 
стране једне британске лодморнице, док 
је ова! вршио службу Ајачио Ница по- 
кааује подло држање бившег савевника. 
Једино интервенцији осовинског бродов- 
ља треба заблагодарити што се успјело 
соасити 145 особа од укупно 192, које 
су се налазиле на том броду као оутници.

бко два пута векн од првдзиђенога »а 
његов капацитет, тако да се може сма- 
трати да тамо има 350.000 хапшеника.

(Вашингтон) Рузвелт је имао новн ра- 
зговор са својим личним лретставником 
у Индији, који се управб вратао из своје 
мисије. Ивгледа да су ови разговори до- 
нијели претсједнику сјеверкоамеричких 
република приличцо разочарење, будући 
да Филипсу није успјело да савлада пре- 
преке које му је створила поткршмвска 
алада у Индији, са циљем да омете хо- 
иачно зближење Рузвелта са већим ин- 
дијскнм политичким оретставницима. 
Шгампа Сједињених Држава оптужује 
Филнпса да се дао наигратн од стране 
Британаца. Листовн веле да су Енглевн 
допустили Филипсу само да се приблн- 
жи оним инднјским вођама који уживају 
њихово потоуно повјерење, али му нису 
дали да дође у додир са правим прет- 
ставвицима јавиостн.

— Миннстар за Ииднју Емери ивјавио 
је аа је усљед посљедњнх нереда у Ин- 
дији бачено у затвор 34.095 особа.

ЈАПАНСИА ОФАНЗИВА НА СВИМ ФРОНТОВИМА
Јуначка смрт адмирала Јамамото

Рге^Јес! зјатре ј
КИНЕСКИ ФРОНТ

(Чунгкннг) један орган чукгкиншког 
Главног Стана ивјавио је да операције, 
које су у току на разним секторима Цен- 
тралне и Јужне Кике јужно од Плаве 
ријеке, претстављаји предигру моћне оп- 
ште офанзиве Јапанаца, чији ће главни 
циљ бити сама Чанг Кај Шекова престс- 
нкца Чуиг Кикг. Велики транспортн тру- 
па крећу заиста иа Ханкоуа по Плавој 
ријеци.

Чунгкиншке трупе, које су се лод за- 
повједништвом свог генерала ових дана 
предале јапанским трупама, сада су ре- 
оргакиаоване и сачињавају 12-ту нева- 
внсну пјешадијску бритаду кннгских на- 
ционалистг.чких трупа.

(Банкок) Јапанске трупе су усарадњи 
са кинескнм нацноналнстичким формаци- 
јама запосјеле град Иту на Јангцеу, гдје 
је бно главни стан 185 чунгкишке ди- 
вианје.

60.000 бораца јапанске армије, која опе- 
рише у Централно] Ккви, прешло је ри- 
јеку Јангцекјавг јужно од Ичанга, те на- 
предују у правцу југовапада на фронту 
од преко 60 километара, ослањајући се 
ка снажие ваздухопповне формације. 
Одреди пздабранаца запосјели су град 
Кикјанг, савладавши кинеску одб-ану, 
Сјеверноамеричко вавдухопловство на- 
ставило је своје нападе против бирман- 
ских градова, ко’и нсмају нигаквог вој- 
ног значаја. У једком граду на ријеии 
Иравади рааорене су н запаљене стам- 
бене четврти. Цивилно стачовништво 
имало је много губитака.

Ј дпанска армија, која оперише у Ху- 
нану и јужном Чекјангу, постигла је нове 
значајне успјехе. Једна днвизија продрла 
је виатно преиа југу. Код хунанско ху- 
пешке границе су Јапаици уз помоћ ави- 
ације вапали кннеске положаје, успјевшн 
да их скрше на више тачака.

ВИРМАНСКО-ИНДИЈСКИ 
ФРОНТ
Енглеска команда Источне Бенгалсје 

наредила је евакуацнју града Ччтаг.нга. 
Коивоји камнона и аапрега као н пр - 
ватних кола крећу према западном пре-

БАЈКА ИЗ ДАВНИНА

Земља Пронлетија
Ко вна, мој сиико, гдје је и када 

оричаше ми моја добра баба — посто- 
јала векаква чудна земља Проклетија. 
Имала је такво име, јер је у њој све 
бнло проклето н уклето. Живјели су у 
тој чудиој вемљи још чуднији људи. За 
њих кажу да су се вјечито међусобво 
трли и свађали. Мислилн су кадасу сити 
да више нижада аеће огладњети, а опет 
кад би огладњелн чврсто су вјеровали 
да се викада неће најести. И за све су 
то крввили и иападали једии друге. Ни- 
хада нир било срећног дана у тој не- 
срећиој земљи. Све је тамо гурало једво 
друго у пропаст, све се једео другом 
хочоперило н лротивило. Надамали се 
људи једни спрам других, диаали главе 
у несхватљиве висине, газећи, као иеки 
престарн џинови, по својој сиромашној 
ммљк Проклетијн...

Сваки је појединац у тој зеиљи вјеро- 
вао да је Прохлетија створенасаморади 
њега и да је Бог мислко на појединце 
кад је стварао читав свијет. Зато су 
стално били једни против других, јер је 
свак за себе тврдио да је он поиазанкк 
Створитеља. По некад, врло ријетко, до- 
шли би и до па«етних мисли, ко тамаи 
кад би нешто добро вапочелн и урадилн, 
ницалн су преко ноћи други, као врагови, 
и ркшили све што се аапочињало. Тако 
је Проклетвја стално остајала уклета и 
проклета, а људн у њој све проклетији 
и несрећнн|и...

Кажу и причајустариљуаи.дајенспод 
црног камењау Проклетијивакопанонеко 
склно благо. Требало га је само потра- 
жити, откопати. Па ипак никосененађе 
да раабнја камење, да раскспа тзрдува- 
пуштеиу ммљу и да благо потражи ду- 
боко у ммљи. Ннко то не урадч зато 
што ее прави рад у Проклетнји сматрао 
срамотом. Ако се нешто морало радети 
ту су биле жеие, јер су с1мо онс ство- 
реие ва рад. 3» људе је у Прзклетији 
било одређено нешто сасвии друго: при- 
чање 1 А причало се у тој земљи увијек 
исто. У стварн свако је причао о самом 
себи, о својој ситној души и о својим 
ааслугама за вгмљу Проклетију. Губили 
су се људи у тнм причама тако далеко 
да ништа испред себевисумогли виђети. 
И Бог се љутио иа њих. Слао је ка њих 
раака чуда н каане. Падале су снлие 
кише, ударали су громовн, тукао нх град 
са страшним вјетровима, али увалуд Све 
је остајало као и прије...

дјелу делте ријеке Гаига. Али већи дио 
стаиовииштва није хтио напуститв Чи- 
тагонг, јер^се долазак јапавских трупа 
сматра ослобођењем. Енглезн спремају 
нове одбраибене ливије. Наоружани ја- 
лански контингенти притичу истакнутим 
линијама, постављајући се дуж икдијске 
границе, имајући под собом отвореие 
бенгалске равнице.

Јапански су апарати напалн аеродром 
града Читагонга, разоривши скоро све 
тамо ковцетрисзне азиоие. Укупио су у- 
ннштена 34 авнона од којих је 19 обо- 
рено у борби, 15 уништено на земљч.

АЛЕУТИНСКИ ФРОНТ
(Токио) Јапанскетрупепружају наАле- 

утинском острву Ату очајннчки отпор 
бројно надмоћнијим сјеверноамеркчким 
снагама које стално расту. Озу ивјаву 
да- је ш»ф зојне обавјештајве службе 
јапанског Главног стана, који је додао 
да су непријатељи кскрцали тенкове и 
друго тешко оружје. На источиој обали 
острва очистили су Јапании терев од 
искрцаних снага, те се на том сектору 
не налази више ниједзн Американаи. 
Искрцани контингенат непријатгљских 
трупа обухвата једну аивизију снабдје- 
вену тенкови.ма и тешким топовима, која 
се ослања на моћне поморске и ваздухо- 
пловне јединице. Јапански оргав јеиста- 
као да Јапанци, н поред жестоких не- 
пријатељских бомбардовања, задајупро- 
тивнику тешке губитке.

Јапанске подморнице, које оперишу у 
водама Алеутинског острвља, су од 12 
маја надаље тешко оштетиле један бор- 
бени брод, једку крстарнцу и два ратна 
брода неодређеног тип».

(Токио) Главкокомандујућч комбиво- 
ване јапанске флоте адмирал јамаиото, 
који је јуиачки погввуо вад Пацификом 
тохои једне ваздушне борбе, промакнут 
је од Цара у раиг Великог адмирапа, ге 
одликован ореденом Коса; припрема му 
се свечава сахрана. У модерној историји 
Јапзна је врло малом броју лица прире- 
ђеао такво одавање лочастн. Међутим 
малнм бројем слављеника валазио се и 
Велики адмчрал 7 ого.

3>^ала је проклетија, сиромашиа и не- 
обрађена, пуиа голог камења н још го- 
лнје сиротиње, биједе и ненмаштине... 
Плакале су празие колабе, туговале аа- 
пуштеие њиве, мргоднле се заборављене 
шуме. Било им је криво што је изгле- 
дапо да их је Бог створио да буду вје- 
чито бесплодне и иекорисне...

Туговала је читава Проклетија и тра- 
жила људе да је дигну из сиромаштва, 
да је обраде п обогате. Надала се да 
ће се људи сјетити да је једмом дошло 
вријеие да се посла лате. А свакога дана 
иицаху у Проглетије .Велики Људн*.  
Ницаху али се нико ие шђе од њих да 
се окреие из плач и дрхтај голе и си- 
ромашне вемље, која од људи тражи 
само рад... Рад и ништа друго!..

Свака стварчица у Проклетији сањала 
је о раду. .

Сваки камен, свака драча, свака по- 
чађала колиба причаху о раду...

Али мјесто одговора чуле су се само 
праане хвале и пусте приче .Великих 
Људи*.  Земља је тражила мале људе, 
ситне обичне, х-кви постоје усвиидру 
1им земљама. Ап» таквнх у Проклетију 
није било, јер је свако, ча матар и силом, 
хтио да буде „Велики*.  Не нађе се нико 
ко је желно да буде обичан човјек.

И баш ради тога клетва је стално 
пратила Проклетнју и људе у њој...

Прачају, счико, да Проклетија и сада 
постоји. А стари људи веле да у неким 
тајиим књигама, које свако не може про- 
читати и рааумјети, стоји ааписано да 
ће то проклество још трзјати. Трајаће 
све дотле док се људи у Проклетаја 
тргну и освијесте. Трајаће гве дотле док 
се људн у Проклетији тргну и освнјесте. 
Тек кад престану са својим кочоперењем 
и глупии надимањем, са својим правним 
и глупим хвалисањем, кад се мјесто 
мржње и себичности увуче љубав међу 
њима, кад прзане ријечи замијеии истик- 
ски рад, кад се са јадне земље скнне 
буђавн коров и раабије распугло камење. 
тек онда ће 8а Проклетију ■ људе у љо[ 
настати бољи дани...

Тада ће се скнвути проклесгво...
По ниским сиромашннм колибама уву- 

ћи ће се радост непомућене тихе среће...
Али када ће то бнти.'-.'. .
То нико ке ана. То зависи од љуци. 

Да су људи који живе у тој аемљи па- 
мсгни давно би се скннуло зло са њи- 
хоае аемље.. Давно би Проклетија до-
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Кратке вијести
- Министар рага Сједињених Дожава 

отпочео је регрутацију давских морнара, Ј 
који се налаве у амернканским лукама' ' 
од почетка рата. Дански брод .Данимар-
а*секвктриран)енпретворену  корвету. :

— Начелник Главвог гевералштаба 
Бугарске гтигао је у Буднмпешту ла вра- 
тн посјету, којм му је прошле гсднае : 
учанио начелиик Главног геиералштаба 
М<ђзрске.

— 27 маја увешће се у Каиади огра- 
ничнње потрошње меса. Потешкоће у 
исхрани осјеђају се тако већ н у вајве- 
ћим аграрвим вемљама Британског Цар- 
ства, и поред иевнатие густиае станов- 
ништва.

Авглоаиеричка команда оргавизује : 
у Алжиру међународни полнцијскн кор 
□ус. Прва чиа овог корпуса састојао се 
у хапшењу хвљаде оссба оптужених што 
нису хтјеле сарађиватн са окупаторским 
трупама.

била друго име, љепше и срећиије. Не 
бн се људи у њој свађалм око ситавх 
ствгрн, не би бнлв толико слијевн да 
■КРУЈУ »Д су снти да внше никада неће 
огладњети, нлв кад огладне да се више 
никада неће најести... Озако — прнчаше 
мм моја добрв баба — н далл се жм» 
у тој чудној аемљи јер се људи тамо и 
даље држе својих чудвих иенапвсаних 
аакона к правила...

Зато су уклети, проклети, немзју нн- 
када мира и одмора, ннкада праве среће 
н правог вадовољства, као људи у дру- 
гим земљама. Страдају иного и то треба 
јер то је њнхова кривнца...

Алн синко, страда н њнхова земљ« 
Проклетнја још внше. Страда а то ниј< 
њена кривииа...

Баба, снрота, већ давио је мртва. Алн 
ипак још увнјек разлијега се одјек њеаи- 
не бајке што је анала тако лијепо д; 
прнча. И у ноћим«, када по видовнм; 
заиграју сенке, кад кроа отвореие орозо 
ре 5ђе лукава мјесечина, кад цривидт 
мир ноћне тишнне обузме расијане духо 
ве, ја наћуљим уши да прислушкујем та 
јанствени и благи глас давно покојн. 
баке, што се нечујно в тихо увлачи кро: 
пукотине окиа, причајући о чудној земљ> 
Проклетиј« к о још чудиијим људим; 
што у њо) жнве ..

Прича од уста до уста живи и даље 
а вјетар је на својнм лаганим крилимг 
носи по бајелом свијету. Осталн се љу 
ди снгЈрно чуде н кров саи у чуду пи 
тају: Гдје је, та земља Прокоетија?"

Гдје је. питам н ја; гдје?... гдје?.. 
гд)е?... Б.

„А. Т. А. М.“
Прслузећс за превоз путника и роб- 

нласииштво ЕНИО 8АНИКОРЕ — Цети

ПОЧМИ.С спој рад 24 маја 1943 голин> 
са сљслећим

ВОЗНИМ РЕДОМ :
1) Цегнк.е—Булва—Котор севколнетк 

■ ;н полоском из Цетиња у 7 сати и са по 
1ЛСКОМ из Котора у 13 сагн

2) Чеео—Петин.е: сваког нонедјељка > 
чстпртка са поласком у 6 сати са Чев<> 
а са Цетиња у 1'1 сати.

3) Цетиње — Будва — Петровак — 1>ар 
2 пута нсћељно.

Полазак са Цетиц,п: снаког понсдјсл. 1

Полазак и? Бара: сеаког уторка и У" 
боте у 9 сати. ___________ 1 _
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